פתרון דף עבודה בנושא אנרגיית יינון (דרגת קושי קשה)
הגדרה:  אנרגיית היינון (הראשונה) היא האנרגיה הדרושה להוצאת אלקטרון מאטום במצב גזי.

ענה על השאלות הבאות:

	קריטריונים
	ליתיום Li  
	אשלגן  K 
	צזיום  Cs

	מספר רמות אנרגיה
	2
	4
	6

	מטען גרעיני
	3+
	19+
	55+


1. מלא את הטבלה וענה:  למי אנרגיית יינון גבוהה יותר?  נמק בחירתך.










לליתיום אנרגיית יינון גבוהה ביותר מכיוון שיש לו פחות רמות אלקטרוניות מאשר לאטומים האחרים.  למרות המטען הגרעיני הגדול משמעותית של האטומים אשלגן וצזיום, עדיין הגורם של המרחק הוא הגורם העיקרי בקביעת יכולתו של הגרעין למשוך את האלקטרונים אליו.

2. אנרגיית יינון ראשונה של ליתיום Li ,  היא 520 KJ/mol .  אנרגיית היינון של בריליום , Be היא 900 KJ/mol .  נסה לתת הסבר לשוני בין ערכים אלה.
לבריליום אנרגיית יינון גבוהה יותר כי לבריליום מטען גרעיני גדול יותר, משיכת הגרעין את האלקטרון המוצא משמעותית יותר ובהתאם, אנרגיית יינון גבוהה יותר. (*הערה: גם הרדיוס האטומי שלו מעט קטן יותר כתוצאה מכך!)
3. סדר את האטומים הבאים לפי סדר אנרגיית יינון עולה: כלור Cl ; באריום Ba ; מגנזיום Mg.  הסבר קביעתך.
סדר האטומים:  Cl  >  Mg  >  Ba  
הסבר:  לכלור ולמגנזיום 3 רמות אלקטרוניות ואילו לבאריום  6 רמות.  אי לכך, באריום יהיה בעל אנרגיית היינון הנמוכה ביותר, קרי, יהיה הכי קל להוציא אלקטרון מתחום משיכת הפרוטונים בגרעינו.  הגורם המבדיל בין הכלור למגנזיום יהיה איפוא המטען הגרעיני.  לכלור מטען גרעיני גדול משל המגנזיום ולכן אנרגיית היינון שלו תהיה הגבוהה מבין השניים.

4. א. 
הסבר במילים שלך מהי אנרגיית יינון.  אנרגיית יינון היא האנרגיה בה הפרוטונים בגרעין האטום אינם מסוגלים להחזיק יותר את האלקטרון והוא נמשך החוצה על ידי גורם אחר המושך אותו. 
ב. 
האם תוכל לנסח כללים לקביעת סדר אנרגיית יינון של אטומים שונים?  כלל ראשון והקובע ביותר הוא המרחק.  זהו גורם משמעותי מאד מכיוון שהוא מרחיק את האלקטרון המוצא מהגרעין בו ישנם הפרוטונים המושכים אותו.  הכלל השני הוא מספר הפרוטונים בגרעין (המטען הגרעיני).  ככל שיש יותר פרוטונים בגרעין האטום, הם מסוגלים למשוך את האלקטרון ביעילות גדולה יותר (משמעות הגרעין גדולה יותר).

5. המתכת אשלגן K, מגיבה עם מים ליצירת יוני אשלגן K+  ואילו המתכת בריליום Be - לא. הסבר.
לאשלגן אנרגיית יינון נמוכה משל הבריליום בשל הרדיוס האטומי הגדול של האשלגן.  לאור זאת, בתגובה עם מים, קל להוציא אלקטרון מתחום אחזקת הגרעין של האשלגן וכתוצאה להפוך ליון.  הבריליום לעומתו, קטן יותר ואינו מוותר בקלות על האלקטרון שלו.  לכן אינו מגיב במים כמו האשלגן, ואינו יוצר יונים בתגובה.

